

411/1872

LA LUCHA

Organo del partido republicano radical de la provincia

Si los clericales apoyan á su prensa para que mantenga el idiotismo religioso, ¿porque los republicanos no han de prestar su concurso á la suya para estender la propaganda y hacer la Revolución?

Propagar "La Lucha" es prestar un gran servicio á las ideas republicanas. Un nuevo suscriptor á "La Lucha" es soldado seguro para la Revolución.

AÑO II.

NUM. 63.

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41

De los trabajos firmados no responde la Dirección

REUS 26 DE AGOSTO DE 1911

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Trimestre. . . . 1 peseta.—Número suelto. . . . 5 cts.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

MENDIGANDO

Los republicanos españoles cual muherzuelas ridículas, pedimos clemencia á Canalejas, para que éste conceda un amplia amnistía, á todos los presos políticos y sociales.

Verdad es que son dignos de clemencia y compasión, todos aquellos que sufren los rigores de una funesta Ley, todos aquellos que amparándose en su derecho, se ven encerrados cual criminales en cárceles y presidios; pero resulta que pedimos y más pedimos, y nunca vemos coronadas nuestras peticiones, con el éxito que corresponde; somos tan buenos, que sin ninguna clase de exigencia nos postramos á los pies de un déspota y tirano, y afablemente le suplicamos que liberte á nuestros hermanos, que abre las puertas de la cárcel y deje salir de ella, á una legión de mártires del feudalismo, que poco á poco van pereciendo de hambre, de Libertad y Justicia.

En tiempos antiguos, cuando el hombre era esclavo de un reinado que hacía obedecer sus mandatos á fuerza de latigazos, fastigando bárbaramente á quien no obedecía, entonces se comprendía que se postrarán á los pies del déspota, los que necesitaban de él benevolencia y auxilio, pero hoy que la fuerza de la razón debe ser la mandana, y la Justicia debe brillar por todos los ámbitos de la tierra, no es posible que cortesmente pidamos nada á quien pretende ahogarnos, á quien desea que vuelvan los antiguos tiempos, en que los vasallos eran esclavos del feudalismo.

Es necesario que nos demos cuenta de lo que hacemos; es hora ya de que tomamos lo que nos niegan, abriendo nosotros mismos las puertas de las cárceles para que salgan de ellas nuestros hermanos, y cuando nos juntemos con esos supervivientes que sufren las iras del despotismo, estalle la santa revolución que acabe con el reinado de las injusticias y empiece con el de la Razón.

M. Versón.

Reus.

En 3.ª página

Gran gira campestre

DÍOS LO MANDA

En el pueblo de Bugar una terrible tempestad asoló la comarca.

Un rayo cayó en la cúpula de la iglesia, destrozándola.

Después penetró en el interior, produciendo desperfectos en la capilla de la Virgen del Carmen, destrozando las paredes y el altar.

Pero ¿no se hace todo por la voluntad de Dios? ¿Cómo puede creerse que Dios dispare rayos contra sus templos?

¿Qué mal le habrán hecho aquellos labriegos para que mandara descargar sobre sus campos una tempestad tan terrible?

¡Oh, la Santa Mentira como ridiculiza á los malvados!

Huelguistas

Hace ya una porción de semanas que los albañiles y peones se mantienen en huelga. Por todas partes se ven vagar grupos de hombres de blusa y alpargata, que con la frente levantada desafiando á los capitalistas desalmados, que intranquilos y temerosos andan aprisa por las calles en busca de esbirros que les protegen el privilegio de explotar á la clase obrera que por fin se ha dado cuenta de que la fuerza radica en ellos que lo producen todo y no en el guante blanco y la chistera que no produce nada.

A los que añoramos ver redimido al hombre y sabemos que camino ha de seguir para conseguir su redención, nos produce una íntima satisfacción ver como se organiza en sociedades, ver como lee, se instruye, educa y fortalece. Porque sabemos bien, que cuando la clase trabajadora esté capacitada, habrá triunfado el derecho y habrá resplandecido la justicia, que hoy vive encerrada en la caja de caudales del burgués.

Para nada servirá el dinero que hoy mueve tantas manos pecadoras en contra del proletariado, cuando éste esté convenientemente asociado y en condiciones para defender sus legítimos y humanos derechos. Si hoy damos tanto valor al dinero, es porque damos muy poco al hombre que lo produce con sus energías y su sangre. El día que la clase productora arroje de encima preocupaciones, temores y errores, aquel día el capita-

lista que hoy goza en ver sufrir hambre y miseria al desgraciado obrero, si quiere vivir con alguna comodidad, tendrá que saludar sombrero en mano la súa blusa del obrero que ha sabido construir los balnearios donde el señor burgués se recrea con refinado gusto, mientras los albañiles y peones de Reus se les escatima un miserable real que necesitan para dar un pedazo más de pan á sus hijos, que si bien no pueden como los hijos de los burgueses bañarse en San Sebastián, sin embargo pueden morir de hambre y de calor en este país donde gobierna la Monarquía por la gracia de Dios...

Sogri.

Para LA LUCHA

¡Va bien, va bien!

Por fin los habitantes del planeta tierra se van dando cuenta de que el globo es para todos y no para unos cuantos privilegiados.

El mundo marcha y quien pretenda pararlo, quedará aplastado por la ola revolucionaria que lucha de uno á otro confín del planeta para obtener la paz universal y la igualdad entre los hombres.

La revolución universal está en marcha.

Se acabarán los señores de sangre azul, los explotadores y los verdugos.

La gran revolución está llamando á las puertas de todas las naciones y llama á grandes voces á todos los humanos que han de formar bajo los pliegues de la roja bandera que ha de dar al traste con la vieja sociedad.

¡Va bien, va bien!

En Méjico los revolucionarios, volando bancos y ejecutando tiranos están decididos á vencer ó á morir.

En Inglaterra se proclama la huelga general revolucionaria, entablándose rudos combates entre el pueblo, la policía y el ejército.

En Francia los obreros declaran el sabotage y la acción directa, volando puentes é incendiando estaciones, llegando el terror á invadir el hogar de los explotadores que tiemblan ante el empuje del pueblo.

Próximo á estallar la guerra franco-prusiana los obreros de ambas naciones se aprestan á ir á la revolución antes que ir á la guerra.

En España los marinos del «Numancia» se rebelan y el tirano Canalejas lleno de pavor fusila al valiente Sánchez Moya.

En Barcelona y otras poblaciones estallan huelgas y decididas manifestaciones contra la monarquía que acaban á tiros.

¡Va bien, va bien!

La revolución está en marcha. Los ra-

dicales catalanes debemos estar preparados y arma al brazo, estar dispuestos, para en breve plazo acabar con todas las verguenzas nacionales y á nuestro paso demoledor no hemos de parar hasta llegar á mezclar entre el polvo de los vetustos edificios derrumbados la sangre de algún tirano y el manto purpurado de algún rey.

Pierre.

Barcelona 20 de Agosto 1911.

Adelante

Un grupo de jóvenes esforzados ha hecho aquí una gran obra. Ha creado la Fraternidad Republicana Radical, que sin hipébole podemos decir es la entidad política que cuenta con más socios, que trabaja con más fe, entusiasmo y desinterés, en pró de la causa revolucionaria. Hay que vivir entre la juventud radical, para hacerse cargo de la labor sana y transformadora que se desarrolla en aquella colmena republicana, donde germinan hermosas y redentoras ideas que engrandecen y ennoblecen nuestro potente partido radical.

Además de haber creado la Fraternidad, que puede decirse es la entidad más numerosa y fuerte de la Provincia, cuenta también con esta hoja llamada LA LUCHA que es la fortaleza de todas las ideas emancipadoras que germinan del cerebro y corazón de la valiente juventud, que al lado de unos cuantos venerables veteranos de la república, luchan sin tregua contra el caciquismo y contra los falsos republicanos, que por desgracia padecemos en Reus.

Pues sí, estos probados y abnegados rebeldes, que con tantas simpatías cuentan en toda la provincia, mantienen con su óbolo arrancado del modesto jornal, que reciben de los tacaños burgueses, á un periódico en que sostiene la bandera del partido radical, que sirve para defender los intereses morales y materiales del ciudadano honrado y por consiguiente de la clase obrera porque es la que forma la mayor parte de nuestra entidad radical y más necesitada se encuentra de defensa.

Es admirable la obra que solo con voluntad, han hecho los jóvenes de nuestra Fraternidad. Yo les saludo á todos por su labor digna de ser imitada y por su anhelo apasionado y ferviente en pró del santo ideal, que honra y dignifica.

Jean.

EN NOMBRE DE LA SANTA RELIGIÓN

La salvajada de mosén Martorell

Por la prensa diaria de la localidad nos enteramos que había sido víctima del sacerdote José Martorell un pobre niño que por complacencias paternas asistía á las clases de Doctrina Cristiana que todas las tardes domingueras viene dándose en la

Iglesia Parroquial de San Francisco a cargo del citado páter.

Hemos tenido ocasión de hablar con el atropellado niño que se llama Antonio Martorell Mangranè, el cual explica con numerosos detalles todo lo sucedido.

Según nos explicó, el domingo pasado mosén Martorell lo expulsó de la clase, por haber proferido alguna frase mal sonante acompañándole hasta la puerta de la Iglesia.

El niño al encontrarse a la calle, indignado por la expulsión, cogió una piedra y entró de nuevo dentro al templo, en el mismo momento que el valiente ensotado empezó a bofetadas y puñetazos causándole multitud de contusiones y una extensa equimosis nasal.

Como es natural, formóse frente al Templo Divino (?) un numeroso grupo de vecinos y transeúntes, los cuales protestaban de las azañas de tan cáfre mosén.

Avisada la madre del jovencito, se apresuró inmediatamente a la Iglesia Parroquial en busca del sacerdote Martorell, el cual ya se había evaporado; en vista de esto, la madre con la indignación natural que ha de producir al verse a un hijo ensangrentado, protestó debidamente ante el rector de la citada Parroquia, el cual con cara risueña le contestó:—*Val mes que li matin á cops que no que se li emporti 'l dimoni.*

Ya el niño en su domicilio ante su lastimoso estado, la familia denunció el hecho a las autoridades, pasando al correspondiente Juzgado.

El Doctor D. Francisco Figuerola fué el que asistió al niño atropellado.

Sabemos que no es la primera vez que este ministro de Dios trata a sus discípulos en forma tan brutal.

Todos los días se lee en la prensa republicana, atropellos y barbaridades cometidos por la gente clerical, por esa chusma que predica mucha tolerancia, mucha humildad y muy buenas obras y son siempre los que faltados de valor y sobrados de maldad, atropellan vilmente a gente indefensa.

Mosén Martorell maltrata de obra y hecho a un niño de siete años.

El Padre Busquets es reclamado por la justicia por actos deshonestos cometidos con sus discípulos.

Las monjas del Hospital castigan a una tierna criatura, poniéndola de rodillas sobre una plancha de hierro, produciéndole quemaduras de importancia y... apesar de todo esto, todavía hay quien confía la instrucción de sus hijos a la gente religiosa.

El hecho del pasado domingo perpetrado en la Parroquia de San Francisco dejará al mosén Martorell sin discípulos, pero apesar de todo, no tardaremos en saber que las clases de doctrina cristiana continuarán extremadamente concurridas.

Hoy con la indignación que produce este hecho, protestamos con toda energía y lamentamos las fatales consecuencias que podrían sobrevenir al niño Antonio Martorell Mangranè, por los malos tratos de que fué objeto, pero sin embargo tendremos, de acostumbrarnos al relatar estos hechos, de dirigir todas nuestras protestas a los verdaderos culpables que son los que llevan a sus hijos al cuidado de curas y de monjas.

TARJETA POSTAL

Al correligionario M. Salvadó y Ribas. Barcelona.

Apreciado compañero: La otra semana recibimos tus cuartillas, ratificandote con lo que dijiste de la intervención que tuvo el señor Gabiñau Farigola con el semanario «República», no las publicamos por ser ya muy a fuera de tiempo tu contestación. Ya

comprendemos que obedece a que hasta la fecha no habías visto «El Consecuente».

Perdona amigo Salvadó, nosotros te conocemos lo suficiente para creerte siempre sincero y todo Reus conoce también al sujeto aludido, y esto basta para que ni tú, ni nosotros perdamos el tiempo, que muy bien podemos aprovecharlo para cosas de más beneficio para la causa que defendemos.

Dejemos en paz a los que poco tiempo les resta para disfrutar las delicias conquistadas por la santa conveniencia.

La Redacción.

Propaganda Monárquica

Para contrarrestar los efectos de la campaña republicana, los monárquicos han dado durante el mes de julio, 15 mítins, cuyos resultados no pueden ser más eficaces.

Los oradores que más se han distinguido son:

El puerto de Alicante, por donde han emigrado 378 personas; el de Almería, que vió partir para otro punto del globo 446; el de Barcelona, que vió agitar el pañuelo en señal de despedida a 754 españoles; el de Cádiz, que después de ver pulular por sus calles, a semejanza de mendigos, a 739 ciudadanos, les ha visto partir hacia América; el de Canarias, que despidió 434; el de Coruña, 825; el de Málaga, 251; el de Murcia 262; el de Pontevedra, el más elocuente de los oradores, vió alejarse de la madre patria a 1.609 de sus hijos: el de Santander, 262; el de Valencia, 79; el de Vizcaya, 134; el de Huelva, 78; el de Baleares, 88; y el de Oviedo, 87.

Total de mítins, 15; total de prófugos adquiridos, 6.426.

¿Cabe duda de que cada día adquiere más vigor mayor fuerza el régimen?

ATROPELLO

Es escandaloso lo que viene sucediendo con nuestro estimado colega «En Marcha», de Abarán. Otra vez han sido secuestrados los ejemplares del último número por orden de la Alcaldía.

Sentimos de veras esta arbitrariedad cometida por los lacayos de la monarquía, pero estamos convencidos que no por esto, han de exterminar la semilla sembrada por tan valientes compañeros, al contrario, que estos actos dan más fuerza y multiplican el entusiasmo para luchar contra esa lepra reaccionaria.

A LOS CHICOS DEL «Requeté»

Jóvenes luchadores, incansables propagandistas de la mentira y del odio, fortificadores de la tiranía, a vosotros me dirijo con el propósito de alentaros a que luchéis, a que vuestros ánimos no decaigan ante el clamoreo ensordecedor de los que sufren, de los que padecen a causa de vuestras insensatas propagandas; someteos al reinado de la inquisición y la maldad y así os distinguiréis de los verdaderos y leales ciudadanos, no trabajéis escondiéndolos, hacedlo todo a la luz del día, no os avergoncéis de representar papeles de malvado, que bien sabemos lo que sois.

Yo os suplico que no ceséis en vuestros propósitos, continuando vuestra obra inquisitorial y pronto, muy pronto os arrojaremos por viles y miserables; este mundo no es el

vuestro, no habéis nacido para formar parte de la humanidad, y como a tales, sin apiarnos de vosotros, os extinguiremos con el mismo procedimiento que empleáis con los republicanos radicales.

M. Elitón.

Reus.

Calamidades

Estamos apurando la hiel de las más enormes calamidades.

A fe mía, que cierta gente entiende mejor de fastidiar al próximo con sus sandeces y porquerías, que procurarse la defensa de ciertas acusaciones que caen sobre sus cabezas para que jamás puedan erguir las al chocar con quienes honradamente delatan hechos, y aducen pruebas de todo cuanto llevan dicho y escrito, para vergüenza de esa gente que se han puesto por montera el ideal a modo de «chancelo botón» para utilizarlo por los vergonzosos charcos que mojan su mollera abstraída al compás de tantas y tantas porquerías como llevan realizadas a pesar de haberse llamado demócratas y republicanos, la mayor parte de su vida.

Había hecho el propósito de no contestar ni una sola palabra de las muchas que llevan escritas desde las columnas de «El Consecuente» ciertos aventureros de la política local, pero reconozco que no implica ninguna clase de atención hacia ellos mi escrito de hoy, y por esto he decidido escribir estas cuatro líneas.

Cual loco que pega fuego en su propio jergón, arremete el Sr. Gabiñau contra mí «Académica» y humilde persona porque al muy listo del Sr. Gabiñau le parecieron de mí cosecha unos versos que aparecieron en nuestro semanario LA LUCHA y con el pseudónimo «Un Rebelde».

Yo no sé si el Sr. Gabiñau está llamado a ser el hazme reír de cuantos leen sus calamidades, pero lo único que puedo asegurarle es que no sirve para profeta, y mucho menos para descubrir pseudónimos.

El Sr. Gabiñau se ha propuesto demostrarnos que es un cabezudo de cuerpo entero y estoy segurísimo que se saldrá con la suya de no impedírsele quienes deben velar por el mantenimiento y buena armonía del tradicional sivadè que es el único sostén de ciertos idealistas fracasados que se ceban en las flaquezas realizadas por quien en su experta juventud colaboró en «Democracia Cristiana» como podía vestir el traje telar cual vistieron honrados y probados revolucionarios del fuste de Pey Ordeix y muchos otros que no quiero nombrar.

Reconozco que ante la campaña verdaderamente aplastante que nuestro periódico os ha brindado, no os queda otro medio que el del pataleo, pero de patear a fastidiar media una gran diferencia, pues si tuvierais un poco de dignidad política contestaríais nuestras acusaciones y nuestra campaña en sí, de una forma más comedida y más racional de la que venís empleando.

Sin embargo, yo por mi parte estoy dispuesto a resistir todas las calamidades que vengan sobre mí de estos fracasados inventores de la tisis, jamás he olvidado que el sitio más apropiado para escupir son ciertos cacharros de porcelana que convenientemente coloca mi señora en los sitios acostumbrados de mi modesta habitación, pero de hoy en adelante prometo dar el gustazo mayor de los habidos y por haber al inventor de la tisis, Sr. Gabiñau.

Me comprometo a no contestar más a ninguna de sus porquerías ¿lo entiende señor Gabiñau? a V. se le debe contestar de otro modo, ¿sabe? procuraré estudiar el cuento de su tisis bugaderil y escupiré ¡vaya si escupiré!

Aunque le pese a V. y a la Redacción de «El Consecuente» en peso.

J. Biarnés Balcells.

A mis amigos y correligionarios

A todos os hago saber por medio de las presentes líneas, que voy a vivir a Tarragona.

Desde mi querido periódico LA LUCHA, me despido de todos.

A todos os quedo por igual agradecido.

Para todo aquello que os pueda servir y para todo lo que sea laborar a favor de la causa revolucionaria, me tendréis a todas horas a vuestra disposición.

Antes morir que claudicar.

¡Rebeldes, adelante!

Juan Griso.

Hallazgo importante

El martes de la presente semana, un amigo nuestro encontró frente a un «conventillo» de la calle San Miguel, una libreta con las iniciales «B. de N.»

Entre varias cosas, nos ha sorprendido las siguientes notas escritas en segunda página de la libreta: «Importantes servicios prestados en Reus»

1.º Hice responsable a un redactor de LA LUCHA del reparto de hojitas del maldito Nakens, el viernes santo del presente año.

2.º Pareciéndome que el señor «Chil» director de una compañía de zarzuela que actuaba en el Teatro Fortuny, trataba de ofender a las damas de Estropajosa, intenté pararle los pies.

El salvaje y desvergonzado público reusense me «aplaudí» con una espantosa silbada.

3.º El día 14 del actual, un sujeto mal criado y sinvergüenza conocido por el «Noy de Tona» se propuso hacer un discurso en la Plaza de Prim; como hablaba en catalán y yo no le entendía, quise hacerle callar, opusíendose a mis intentos dos guardias municipales muy «majos». El público cáfre como siempre.»

Dentro de la libreta hay un horario de trenes, de ambas compañías de ferro-carril: un espejo, postales sicilípticas, y una lista de nombres y apellidos por nosotros desconocidos.

Parece que esta libreta debía usarla algún agente de autoridad.

Rogamos al que la haya perdido se sirva pasar por la redacción de este semanario, que mediante las señas que le pediremos, le será entregada.

Robinson.

Pensamientos

Los hombres del campo marchan en otros países para encontrar mejor recompensa en sus trabajos.

Los obreros de las fábricas y talleres se trasladan a las grandes capitales del mundo, en busca de mejores jornales y de burgueses más compasivos.

Los grandes capitalistas procuran en nuevos países, la manera de centuplicar sus riquezas.

En los montes van arrancándose los bosques.

En las llanuras no se cultivan las tierras.

En los talleres paró el retintín del martillo.

En las fábricas no hay trabajo.

El comercio cierra sus tiendas.

Las industrias no pueden desarrollarse por falta de agua, mientras los caudalosos ríos siguen desembocando al mar sin ninguna interrupción.

Contemplamos con los brazos cruzados que España vaya muriéndose.

Sabemos la enfermedad que padece. Conocemos el modo de salvarla. Tenemos la receta en las manos y sabemos donde están depositados los medicamentos.

En el silencioso espacio se divisan puntiagudos y majestuosos campanarios, en espera de la hora fatal, para soltar las bandadas de cuervos que han de devorarlo todo.

Una revolución podría librarnos de miseria tan espantosa.

P. J. B.

Reus.

Gran gira campestre

Como ya digimos en nuestro último número, la Junta de la Juventud R. Radical, en visto de los deseos de sus consocios ha organizado una gran «gira campestre» que tendrá lugar el próximo día 10 de Septiembre en las vecinas playas de Salou. Esta Junta á fin de dar más realce á la fiesta, ruega á todos cuantos correligionarios desean concurrir á la «gira» se sirvan pasar por la Fraternidad Republicana, que se les dará detalles completos de la organización.

Podemos asegurar que tendrá un verdadero éxito tan loable iniciativa, puesto que son ya muchos los correligionarios que se han alistado para concurrir en dicha fiesta.

Eléctrica

Mañana domingo por iniciativa del Comité Ejecutivo del Primer Congreso Librepensador Español se celebrará en la capital de Cataluña una grandiosa manifestación pidiendo la abolición de la pena de muerte.

Es de gran trascendencia este acto, es un garantimiento para la vida de los ciudadanos si el gobierno se hace eco de la opinión barcelonesa; á mi entender es una gran obra, pero debería extenderse en toda la nación española, para demostrar á los sabandijas ministeriales, que el pueblo no quiere sangre en valde, que no somos partidarios del apachismo y mucho menos del asesinato, porque consideramos que fusilamientos como los de Clemente García, Sánchez Moya y Ferrer, son crímenes que se cometen á espaldas del pueblo.

Romero.

En nombre de la Iglesia

Gandía.—En toda la ciudad no se habla de otra cosa que del secuestro de una hermosísima joven que pertenece á una de las familias más adineradas de esta población.

Las noticias que del suceso se tienen son las siguientes:

Anita Román Martí es una joven bastante codiciada por todos á causa de su hermosura, de su bondad y de la posición desahogada que sus padres tienen y que la auguran un espléndido bienestar.

Los jesuitas hace ya algún tiempo que intentaron ejercer presión en su ánimo para inclinarla á la vida religiosa y poder aumentar su caudal con las rentas y bienes de la hermosa joven.

Parece ser que por conversaciones habidas no vieron el camino muy expedito, ya que los padres de la joven no querían en

modo alguno que abrazase su hija la vida religiosa.

Trazaron en vista de ello un nuevo plan, de ello se encargaron unas señoras correntonas y beatas, de las que figuran en cofradías, hermandades y sociedades de esta índole.

No hace mucho tiempo se habló de un viaje á Lourdes, y las señoras beatas pidieron permiso á sus padres para que la hermosa Anita visitase con ellas la gruta donde Bernadette cuenta que se le apareció la imagen.

Ante las insistentes manifestaciones de las señoras y en vista de que la niña quería realizar el viaje, accedieron los padres, y todas ellas salieron con dirección á Francia.

A los pocos días llegó la primera carta, luego otra y por fin una tercera. En vano han esperado los padres nuevas misivas de su hija: ésta, como si la tierra se la hubiese tragado, no daba señales de vida.

El dolor de los padres iba en aumento, y no reconoció límites cuando supieron que su amada hija había realizado el viaje engañada por el deseo de ver Lourdes, y que se encontraba en el convento de catequistas de Loyola, en Azpeitia.

El padre cayó desvanecido en el suelo al saber la suerte que su hija corría, víctima de los engaños de los jesuitas, y la madre, acongojada, lloraba amargamente, suspirando por la devolución de la hija que le habían robado.

Inmediatamente se telegrafió al gobernador de Valencia para que éste lo hiciese á su vez al de Guipúzcoa, demandando su detención, ya que la infortunada Anita es menor de edad.

Hasta la fecha no se ha tenido noticia de que los gobernadores de Canalejas hayan realizado gestión alguna para cumplir con la ley é impedir que el robo de esta joven quede consumado.

Los padres, viendo la pasividad de las autoridades, han salido para Azpeitia con el fin de reclamar á su hija, aunque sospechan que la hermosa criatura no se encontrará allí y la habrán trasladado á otro convento, contando con la impunidad que en este país gozan las sotanas y los hábitos dominicales.

No hay que decir que este suceso es origen de todos los comentarios, y que la forma como han procedido las autoridades es objeto de todas las censuras.

El instinto popular señala la coincidencia de que todos estos secuestros religiosos no se hacen nunca con jóvenes pobres, sino que se consuman con señoritas que por herencia se han de ver dueñas de cuantiosas fortunas.

Este es el caso de la joven Anita Román Martí.

Sobre una descalificación

«Fabra Ribas, refugiado en París, como un valiente, asegura ayer en sus periódicos *El Poble* y *El Diluvio—Tarrugata* y Corominas inseparables—que Emiliano Iglesias rehuye un tribunal que juzgue á ambos.

Viene á resultar esto la canción del *enfados*. Repitámoslo por centésima vez. Iglesias no rehuye ningún tribunal. Lo que ha hecho es preguntar á Fabra si se ha conformado con la decisión del que le descalificó en París, del que le dijo que había abandonado el Comité de huelga el miércoles de la semana revolucionaria después de haber engañado, con falsas promesas, á todos los comprometidos en el movimiento.

Sobre esto, á pesar de nuestras repetidas instancias, no ha querido contestar nunca Fabra Ribas, limitándose á cuatro vaciedades en los periódicos que al aceptar gratuitamente su colaboración dan la medida del carácter revolucionario del joven socialista.

Concretemos. ¿Acepta Fabra Ribas el criterio que sobre él formaron Gustavo Hervé, Miguel Almereyda, Eugenio Merle, Renandel y los demás individuos del tribunal revolucionario que, á instancias de Miguel V. Moreno, se constituyó en París en octubre de 1903, en la redacción de *La Guerre Sociale*?

Todo lo que diga saliéndose de este punto, son ganas de perder el tiempo.»

Gustosos reproducimos esto de nuestro estimado colega barcelonés «El Progreso» y como en Reus todos conocemos á este Fabra Ribas por un sinvergüenza y un cobarde, se abstenemos de hacer ninguna clase de comentarios.

SECCIÓN OBRERA

REUS

Continúa sin solucionarse el «lok-out» de los picapedreros, albañiles y peones.

Las sociedades obreras siguen prestándoles el apoyo material.

El miércoles pasado, al medio día en la calle de S. Lorenzo, varios obreros obsequiaron á un *esquirol* con un *vermouht con atún* de buena marca.

El mismo día á las siete de la tarde, vimos cruzar por la Plaza de Prim, un sujeto con blusa, acompañada de una pareja de la guardia civil, suponiendo que yendo con tan *amable* compañía, muy grave debía ser la falta cometida. Efectivamente, era un *esquirol*, un traidor de sus propios hermanos.

* * *

Los obreros Herreros y Carreteros han conseguido sin necesidad de medidas extremas, las importantes mejoras que pretendían.

Reciban patronos y obreros nuestra felicitación.

* * *

ÚLTIMA HORA

Según rumores, cuando nuestro número entra en máquina, está celebrándose ó próximo á celebrar una importante reunión convocada por los propietarios á fin de buscar solución al conflicto de albañiles y peones.

Desearíamos de veras una pronta solución.

Luis Lila.

Crónica

Rogamos á los suscriptores de fuera que esten en descubierto con nuestro periódico, se sirvan ponerse al corriente de las mensualidades que adeuden, pues ya comprenderán que no somos de la familia de Comillas ni Güell, y que por lo tanto, necesitamos el esfuerzo de todos. Advertimos á los sordos de conveniencia, que estamos dispuestos á estampar sus nombres en primera plana.

Asuntos de cerdos. Ha quedado solucionado el conflicto surgido ya hace días, entre los tenderos de cerdos y el Conserje del Matadero Público; habiendo quedado el asunto favorable á los deseos y pretenciones de este último.

Otro día prometemos ocuparnos de esta cuestión con la imparcialidad que nos caracteriza.

Carnaval continuo. Algunos prohombres del C. de A. y D. S. atribuyen la séquia que padecemos en nuestra comarca, á la falta de devoción y tienen el propósito de pasear el «Sant Cristo Gros» por nuestra ciudad.

No hace mucho que los concejales *autonomistas* de nuestra Exma. Corporación Municipal sacaron *este pobre Señor* y en lugar de un chaparrón, cayó una *breva*.

Sociedad «La Palma». Conforme dimos cuenta en el número pasado, en el espacioso local-verano de la mencionada entidad, el domingo anterior inmediato se representó muy á satisfacción de la concurrencia que era numerosa, el drama «Lo cor del poble» y el juguete cómico «Lo ninot de molas». Desde la señorita Bassedas al último aficionado, merecen un aplauso por la buena interpretación que dispensaron en ambas obras.

Para mañana vimos anunciado un gran baile á cargo de la reputada Banda Municipal que á juzgar por el entusiasmo reinante entre el elemento joven, promete ser muy brillante dicha fiesta.

Canonja. Con motivo de celebrar su fiesta mayor el 15 del actual, fué contratada la sección dramática de nuestro correligionario José M.^a Benet, para representar el drama del gran Guimerá «Terra baixa». Sabemos que la buena labor de toda la compañía fué premiada de continuo, y lo prueba el que quedase ya comprometida para las fiestas de Navidad.

Felicitemos al señor Benet y compañeros.

Visitas. Han visitado nuestra redacción los valientes periódicos «Libertad», de Cieza, «El Siglo Nuevo», de Caravaca, «El Resumen», de Ibiza, y las revistas «El Comercio Universal», de Barcelona y «Cultura y Tolerancia», de Béjar, con los cuales establecemos gustosos el cambio.

Quien necesite reclamar alcances de Cuba y Filipinas, puede tener presente que nuestro particular amigo D. Domingo Genís Pedragosa, ofreció su domicilio, Arrabal bajo Jesús, 32, 3.º, Reus.

SUSCRIPCION de protesta al «Diario de Reus» abierta por las Sociedades Obreras para pagar una factura de 20'75 ptas. por un remitido referente á la huelga.

Cuota máxima: 0'05 pta.

(Continuación)

José Aguiló, Ramón Crusat, J. Trilla, J. Mercadé, P. Gay, José Durán, Victorino Sugrañes, Pedro Ferré, Pedro Romagosa, Jaime Pujol, F. Masdeu, Jaime Sagarra, Antonio Bertrán, Jaime Ferré, Juan Figueras, Antonio Blanco, Jaime Pujol, Emilio Borrás, Jaime Font, Baldomero Aulivé, Pedro Plana, Roberto Quintana, José Borrás, José Massó, Joaquin Ferré, Ramón Massó, J. Aguadé Pelvart, E. Aulés, P. Aguadé, A. Cerveró, Fernando Grau, Juan Borrás, José Vergés, Francisco Vernis, Juan Marcó Balañá, Francisco Chelos, Ramón Cañellas, José Baró, José Odena, José Arbolí, Marcos Guinjoan, M. Tasis, Francisco Balsells, Juan Ardévol, Francisco Martí, Isidro Caral, Juan Miró, José Dalmau, José Miguel, Fernando Grau Roselló, José Amorós, Eugenio Corts, José Ribas, Pancraccio Mestres, Pablo Llauradó, Eugenio Rabasa, Juan Barbé, Francisco Roig, Emilio Olivé, Domingo Martí, Andrés Vilá, Pedro Ferré, Jesús Freixa, José Maria Palau, Lorenzo Rabasa, Federico Barba, José Giol, Antonio Pedret, Pedro Buldó, José Fusté, José Montané, Angel Pallejà, Ramón Arbones, Luís Cabré, Jaime Tombas, Emilio Vernet, José Juncosa, Isidro Anguera, Antonio Casanovac, Francisco Batlle, Juan Santanó, Domingo Tapiol, Juan Borrás, Miguel Serret, Marcelino Bacardí, Antonio Escardó, Juan Vernet, Pedro Bernat, Francisco Sngrau, José Solé, José Llart, Eduardo Mestre, Jaime Asens, José Anguera, José Llurba, Ricardo Vives, Narciso Papiol, P. Ferré Segaró, Pedro Llauradó, José Ballesté.

(Se continuará.)

IMPRESA DE C. FERRANDO.—REUS.

La mejor Perfumería y la más barata es **LA FINURA**

PELUQUERÍA HIGIÉNICA

REUS. - Calle Llovera, núms. 54 y 56. - REUS.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

DE

DOMINGO PUEYO

Se construyen toda clase de prendas

con perfección y economía

Arrabal Bajo de Jesús, núm. 10, pral. (al lado de la Sedera). - **REUS**

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Maquinas de coser "NOTHMANN"

Máquinas de bordar y hacer calceta.

Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.

Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

© **JUAN GAYA SOLÁ** ©

Llovera, 28. - **REUS**

LA MODERNA

GRAN TIENDA DE GORRAS DE

Camila Guivenrau

Calle Llovera (Padró) Núm. 24-REUS

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de gorras de todas clases, á precios reducidísimos.

Especialidad en la medida

Gorras para colegiales y toda clase de uniformes

Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse = Llovera, 24. = REUS

DISPONIBLE